

СОСТОЯНИЕ КРАСНОЙ АРМИИ ПЕРЕД НАЧАЛОМ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

А. Д. Пшеничных (МГУ имени А. А. Кулешова)

Науч. рук. *А. С. Мельникова*,

канд. ист. наук, доцент

Перед войной СССР значительно увеличил финансирование военного производства. Было наложено серийное производство передовых образцов боевой техники и вооружения (танки Т-34 и КВ, новые штурмовики Ил-2), что позволило начать процесс перевооружения сухопутных войск, авиации и флота. Одной из важнейших нерешенных проблем оставался кадровый вопрос, возникший в результате многочисленных сокращений и «чисток» в армии на протяжении всего предвоенного периода. В конце 1920-х – первой половине 1930-х гг. масштабные чистки привели к увольнению 47 тысяч офицеров из Красной Армии, из которых более 3 тысяч были репрессированы. Только с мая 1937 по сентябрь 1939 г. в армии было репрессировано более 36 тысяч человек, на флоте – свыше 3 тысяч. Репрессии значительно ослабили военный потенциал СССР [1, с. 456]. В 1940–1941 гг., в связи с обострением международной обстановки, советское руководство и командование Западного особого военного округа сосредоточили усилия на инженерном оборудовании территории Беларуси, особенно Белостокского выступа. Планировалось

создание четырех укрепрайонов (УР): Гродненского, Осовецкого, Замбровского и Брестского. Каждый УР простирался на 80–180 км в длину и 3–8 км в глубину, с передним краем в 2–8 км от госграницы. После воссоединения Западной Беларуси с БССР была проведена масштабная работа по укреплению западных рубежей. В строительстве УРОв участвовали комсомольские батальоны, воинские части и местные жители. Основу УРОв составляли узлы обороны и опорные пункты. Например, Гродненский УР на линии в 80 км должен был включать 28 опорных пунктов с 606 долговременными огневыми точками (ДОТ). ДОТы строились из железобетона, оснащались вооружением, боеприпасами, средствами связи и жизнеобеспечения. Однако к июню 1941 г. из 1174 запланированных ДОТов было построено только 505, а оборудовано и вооружено лишь 193 (38,4% от построенных).

Таким образом, несмотря на значительные усилия, советское руководство не завершило подготовку страны к обороне к июню 1941 г.

Литература

1. **Мартиросян, А. Б.** Трагедия 1941 года / А. Б. Мартиросян. – Москва : Вече, 2008. – 512 с.